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2023届南宁市第二中学考前模拟大演练

地理答案
1.A  2.C  3.D  4.C  5.D  6.A  7.B  8.B  9.A  10.B  11.A

1. 结合材料，碳排放量与企业的资源利用效率和生产总量有关。企业甲能源使用效率高会使

得碳排放配额有剩余，A 正确；甲、乙两企业均为钢铁厂，且获得等量碳排放配额，证明两家钢

铁厂的规模相差不大，排除 B ；如果企业甲碳排放总量更大，则甲企业的碳排放配额是不够的，

不可能出售配额，排除 C ；碳排放主要是在生产过程中产生，和运输关系不大，排除 D。故选 A。

2. 结合材料，给企业实施碳排放配额，会促使企业加大投入，提高技术，降低排放量，提高

资源利用效率，对我国经济发展和环境保护都有巨大的促进作用，故 C 正确；材料中未提及轻工

业和高科技产业，且该两种产业碳排放量较小，排除 AB ；企业间的联系性是依据上下游关系决

定，排除 D。故选 C。

【点睛】减少碳排放的措施有：1、采取清洁能源替代技术、可再生能源替代技术和新能源技术

等替代技术积极应对；2、过降低能耗来提高能效和减少 CO2 排放；3、利用税收等财政金融政策可

以优化资源配置，加快技术改造进程，降低全社会减排成本；4、利用植树造林、林地恢复、高产

森林经营、采伐管理、森林防火和病虫害防治等陆地生态系统增加陆地生态系统的碳吸收，可以

减少碳排放，增加森林碳汇；5、减少人类消费中的碳排放。

36.(1) 由黄浦江畔不断向上、下游延伸扩大；拓展至长江沿岸及杭州湾北岸；黄浦江畔港区外

迁 ( 基本消失 ) ；在东海新建了洋山深水港区。

（2）由于社会经济发展，上海港吞吐量不断增加，港区范围扩大；上海老城区产业结构、功

能区调整，老港区外迁；船舶、装卸设施大型化，对航道水深及陆域土地面积要求提高；经济水

平和科技水平不断提高，有条件不断扩大和兴建大型深水港口。

（3）促进生产要素流动，带动相关产业 ( 制造业、金融、贸易等 ) 发展；就业机会增加，吸引

人口迁入，提升城市规模；带动城市基础设施建设，加快城市化进程；港口区位不断改善，腹地

不断增大，辐射范围扩大。

37.（1）水温：永乐龙洞位于热带海区，海水温度适宜珊瑚生长； 水深：蓝洞发育于台地之上，

水深较浅，光照充足，有利于珊瑚的生长。水质：南海水域污染少，水质好。盐度：南海的盐度

适宜珊瑚生长

中段；右图地下洞穴是在地下水的溶蚀作用下形成；随海平面的上升，（地下水位上升，在地

下水的溶蚀作用下，）地下洞穴向上发育；地下洞穴发育后期，洞穴垮塌，最终形成近似垂直的宽

阔洞体、洞穴底部存在滑塌沉积物；永乐龙洞中段符合该形态特征，并在斜坡发现滑塌沉积物。

台地内部受重力失衡多有裂缝，龙洞下部台地裂隙倾斜发育；地下水顺着裂隙不断向下溶蚀，

形成倾斜洞体；地下水对（下段洞体）上部的溶蚀作用强且时间久，下部溶蚀作用弱，因此形成

自上而下收窄的洞体。

中—下—上；中下段是海平面上升前形成，地下水溶蚀和重力崩塌先形成中段竖直的洞体，

后沿地下裂隙不断向下溶蚀形成下段。上段是由珊瑚礁组成，所以是后期海平面上升后海水覆盖
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后形成；

43. 原因：1、热门景点人流多，订票、住宿难。2、反向旅游可避开人流且性价比高 3、反向

旅游可按自己的节奏活动，彻底放松身心。 4、国内交通日渐完善，出行方便。各地基础设施不断

完善，具备一定的接待能力。

措施：1、 进一步完善交通和基础设施，提高服务与接待水平 3、利用互联网增加曝光度 3、各

地深挖本地的风土人情与文化特色

44. 生态运河：不断完善项目设计期、施工期、运营期的环保措施建议和监管，提升运河的生

态环境保护水平；河畅：引入丰富的西江水资源，补充淡水资源。河道清淤。水清：运河沿线水

环境综合整治和水生态修复（污水治理、流域植被修复）。岸绿、景美：在平陆运河沿线两岸建设

生态廊道，营造沿岸亲水景观，保护沿线生物多样性，实施保护性开发。（布设动物通道，促进运

河两岸间动物的自然交流；保留牛轭湖作为生态涵养区）。

鱼翔：合理设置过鱼设施为鱼类和水生生物提供洄游通道。并通过建设人工增殖放流站、开

展人工增殖放流等有效措施对鱼类损失进行补偿。建设生物多样性观测站，对运河沿线陆生、河

流和海洋生态进行定期观测。

低碳运河：平陆运河由钦州港出海，较目前经梧州由广州出海可以缩短航程，意味着船舶碳

排放和其他排放量大幅减少；在平陆运河水上服务区、航运枢纽、航道管理区等设施，拟规划建

设利用太阳能、风能等，减少日常运营活动的碳排放，促进清洁能源、新能源的利用；鼓励、引

导船舶使用清洁能源，淘汰老旧船舶、高能耗船舶等。

政治部分参考答案
12.【答案】C【解析】①：价值是商品的本质属性，在农作物种植过程中形成，但必须通过交

换才能实现，故①不选。②④：材料中指出要重视做优种子“芯片”，我国培育研发的彩色汕菜不

仅具有观赏价值，还可以做成化妆品、饼干、芽苗菜等，从而给“花经济”带来了更多收益，这

表明种子“芯片”可提高农产品的使用价值和市场竞争力，提升农产品的功效而使其价值更易实现，

故②④正确。③：价值量是由社会必要劳动时间决定的，依靠种子“芯片”无法提高农产品的价

值量，且提高农产品价值量也无法保证获得更多收益，故③不选。故本题选 C。

13.【答案】B【解析】A：个人养老金实行个人账户制度，缴费完全由参加人个人承担，可见，

这不属于再分配调节机制，A 排除。B ：个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、

储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品，参加人可自主选择，这说明实施个人养老金制

度，通过引导居民稳健投资，以实现养老金保值增值，从而有利于提升人民群众的幸福感、安全

感，B 正确。C ：帮助个人理性规划养老资金，并不能增加转移性收入，C 排除。D ：个人养老金

制度落地有利于补齐养老保险短板，优化养老保险结构，但其本身不属于社会保障体系范畴，D

排除。故本题选 B。

14.【答案】B【解析】①④：该村通过混合所有制改革，以土地、厂房等集体资产入股，引

进某智农实业有限公司，以技术、人才入股，使新农村建设焕发出勃勃生机，这说明通过“混改”

让土地等生产要素入股，集聚农村优势资源要素，让这些生产要素充分利用，促进了新型农村集
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体经济发展，创新了农村经营方式，①④正确。②：完善农村生产关系，为集体经济发展注入新

动能，而不是为非公有制经济发展注入新动能，②排除。③：在农村，土地所有权属于集体，不

能流转，流转的是经营权，③排除。故本题选 B。

15.【答案】C 【解析】①：企业仍然以营利为经营目的，①说法错误。

②：全域经营是一种全新经营模式，实现品牌自有、线上线下一体化、全渠道公域私域联通、

数字化可控，这有利于实现精细化运营，为企业发展提供新思路，②正确。

③：全域经营是以消费者为中心，以用户数字化为抓手，做到了改进消费体验，更好地满足

消费者的需求，③正确。

④：与材料无关。故本题选 C。

16.【答案】D【解析】制定法律的目的在于维护社会秩序，保障社会群众人身安全和利益，

①错误。推进黄河保护需要坚持中国共产党的领导，发挥统揽全局协调各方的作用，党不是组织

者和执行者，③错误。黄河保护法为促进黄河流域生态保护和高质量发展提供法律保障，让黄河

保护有法可依，②④正确。故答案选 D。

17.【答案】B【解析】材料说的是设立环境资源界别参政议政，不涉及到多党合作的新路径，

②排除；政协委员的履职方式是法定的政治协商、民主监督和参政议政，不能任意拓展，④排除。

故答案选 B。

18.【答案】C【解析】一个国家对外活动的出发点和落脚点是国家利益，不是共同利益，①排除；

中国促成两国恢复外交，体现了我国促进国际合作，顺应了时代发展趋势，②当选；我国坚持独

立自主和平外交政策，倡导多边主义与合作共赢，③正确；④“主导者”的说法夸大了中国在国

际社会上的作用。故答案选 C。

19.【答案】B【解析】①：谍战主题原创音乐剧《速记员》由真实历史改编而来，弘扬“甘

当无名英雄，生死置之度外”的革命精神，首轮商业演出即斩获上座率高达 85% 的傲人战绩，体

现了社会主义文化以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人，在人民大众的文化生活中占据主

导地位。故①符合题意。②：要通过大力发展公益性文化事业保障人民基本文化权益，②错误。③：

根据真实历史改编的谍战主题原创音乐剧《速记员》，以现代的视角和年轻态的音乐审美去解读革

命精神，获得观众认可，表明文艺创作必须紧跟时代发展步伐，坚持与时俱进。故③符合题意。④：

材料说的是弘扬革命精神，不是弘扬科学精神，故④不符合题意。故本题选 B。

20.【答案】B【解析】①④符合题意，第 82 集团军某旅到烈士陵园开展缅怀革命英烈的活动，

把爱国主义精神融入工作实践，有利于激发人们砥砺前行的精神力量；②表述错误，爱国主义是

具体的，不是抽象的；③不合题意，材料主旨强调的是弘扬中华民族精神的意义，而不是强调中

华文化薪火相传、源远流长的特征。故选 B。

21.【答案】A【解析】①：发挥主观能动性始终受到客观条件的制约，①错误。②④：云南

省依托物联网、人工智能、大数据等技术打造“智慧水利”大数据建设平台，将九大高原湖泊进

行监管，全天候在岗实时监督，与各河湖管理单位监控数据共享，实现“治水”变成“智水”和

河湖智慧化管理，这表明把握事物联系的多样性有利于价值的创造性实现，也说明成功的实践基

于对事物的本质和规律的把握，②④符合题意。③：事物联系的多样性是事物之间本来就存在的

固有性质，并不是由人类实践活动的多样性决定的，③错误。故本题选 A。

22.【答案】B【解析】①③：我国扩大内需，总体上机遇大于挑战，这反映了矛盾的主次方面
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之间的关系；牢牢把握扩大内需战略这个战略基点，充分发挥内需拉动作用，体现了主次矛盾之

间的辩证关系；做到坚持两点论和重点论相结合，①③正确。②：一切从实际出发、实事求是属

于唯物论的范畴，②不符合题意。④：矛盾的同一性不能脱离斗争性而存在，斗争性寓于同一性

之中，矛盾同一性和斗争性并不是相互分离的，④错误。故本题选 B。

23.【答案】A【解析】②：源于社会存在的社会意识有科学和非科学之分，不一定能够推动

事物的发展，②表述不科学。④：当上层建筑为先进的经济基础服务时，能促进生产力的发展；

当它为落后的经济基础服务时，会阻碍生产力的发展，④表述不科学。①③：针对金融领域存在

的问题，国务院印发《关于做好 2023 年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，其中提及加快农村

信用社改革化险，推动村镇银行结构性重组，这是基于社会发展总是在社会基本矛盾的解决中实

现的，改革是推动我国社会主义社会发展的强大动力，①③正确。故本题选 A。

38. ①贯彻开放的新发展理念，推进高水平对外开放，构建新发展格局。（3 分）

②有为政府与有效市场有机结合，全面提振外贸企业的信心，释放市场主体活力。（4 分）

③推动外贸稳规模、优结构，培育国际经贸合作新增长点。（3 分）

④深化国内国际两个市场的资源流通和标准对接，深度融入经济全球化，增强竞争优势。（4分）

39.【答案】积极应对风险和挑战，推动科技自立自强；（3 分）贯彻落实党对科技工作的集中

统一领导，发挥总揽全局、协调各方的作用；（3 分）理顺和优化科技管理职能，构建系统完备、

科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系；（3 分）聚合科技创新力量，健全新型举国体制，

推进国家科技治理体系和治理能力现代化。（3 分）

40（1）坚持以人民为中心，站稳人民立场、把握人民愿望，形成为人民所喜爱、所认同、所

拥有的理论。立足时代之基，回答时代问题，聚焦实践遇到的新问题，倾听时代的声音，不断提

出真正解决问题的新理念新思路新办法。植根本民族历史文化沃土，把马克思主义思想精髓同中

华优秀传统文化精华贯通起来，让马克思主义在中国牢牢扎根。吸收外来有益文化，立足中国国

情，不断推动马克思主义中国化时代化。

（2）实践是认识的基础 , 实践是检验认识的真理性的唯一标准；只有通过把主观和客观联系起

来加以比较、对照，才能检验主观认识与客观事物是否相符合。中国共产党进行理论探索和创新，

深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识；在马克思主义中国化的

创新理论指导下， 经过百年奋斗取得了令世界瞩目的成绩 , 推动中华民族迎来了从站起来、富起来

到强起来的伟大飞跃， 这些充分证明了马克思主义的强大生机活力 , 证明了马克思主义的科学性和

真理性。

（3）示例：一百多年来，中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断探

索适合中国国情的前行之路。在民主革命时期，逐步探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确

革命道路，创造了新民主主义革命的伟大成就；过渡时期，创造性地开辟了一条适合中国特点的

社会主义改造道路，建立起社会主义制度；改革开放以来，成功开创、坚持和发展了中国特色社

会主义，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。（本题为开放性题，回答本题可

从社会主义制度的确立；新民主主义革命的胜利；改革开放的成就等角度展开论述，言之有理即

可得分。）
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历史部分参考答案
24-28.BACDA  29-33.DBAAB  34-35.DA

41.(1)编年体通史；采用考异法引用史料，史料价值高；为现实政治服务；深受儒家思想影响。

（8 分）

(2) 历史背景：抗日战争爆发，民族危机加深；知识分子爱国救亡的强烈愿望；通过历史教育

唤醒爱国精神的需要；钱穆的史学新认识；钱穆前期的丰富积累。（7 分）意义：有利于激发国人

抗战精神；有利于弥补中国通史教育的不足；阐发了新史学观念，冲击了旧史学观念；为后世留

下了珍贵的史学著作。（6 分）

（3）较高的史料价值；强烈的现实情怀；文化的传承功能。（4 分）

42. 示例一：图一和图二  变化：世界贸易中心由地中海沿岸转移到大西洋沿岸；（世界贸易的

范围从欧亚大陆扩展到美 洲非洲等地区） 

说明：变化的原因：15 世纪，传统商路受阻；商品经济的发展和资本主义萌芽的出现，黄金 

白银需求量增加，欧洲人渴望到达东方；西班牙和葡萄牙王室的支持；航 海造船技术和天文、地

理知识的进步；变化的影响：结束了世界相对孤立的状态，各文明开始交融，日益连成一个整体；

以西 欧为中心的世界市场的雏形开始出现；使欧洲出现了商业革命和价格革命， 加速了西欧封建

制度的解体，促进了资本主义的发展；给非洲美洲等地区 带来深重灾难；客观上刺激了亚洲经济

的发展。 

45.(1) 理由：改革使俄国成为军事强国；俄国树立了君主领导变法成功的先例；俄国也曾败于

弱小国家；欧化使落后的俄国迅速崛起。（8 分）

(2)原因：皇帝权力大小；改革派力量强弱；皇帝对改革的态度；改革面临的国际环境。（7分）

46.(1)原因：我国海上通道被日本完全封锁；英国维护其在缅甸的利益；中国战区设立。（6分）

(2) 意义：增强了中国抗战的信心和能力；提高了中国的国际地位；助推了世界反法西斯战争的胜

利。（9 分）

47.（1）特点：体现中国共产党人的集体智慧；面对工业落后，逐渐深入、具体地推进社会主

义现代化；总结了中外各类现代化发展经验。（7 分）

（2）意义：反映了中国共产党的初心和使命；是毛泽东思想的重大发展；汇聚成强大的民族

凝聚力，推动了中华民族伟大复兴；为中国特色社会主义现代化道路的探索和发展奠定基础。（8分）


